

Regierungsratsbeschluss

vom 29. April 2003

Nr. 2003/759

Eishockey Club Olten AG EHCO und EHCO 2000, 4601 Olten / Beiträge aus dem Sport-Toto-Fonds

1. Ausgangslage

Der Eishockey Club Olten AG EHCO hat mit Schreiben vom 15. November 2002 bzw. 3., 4. so-wie 24. März 2003 für sich und den EHCO 2000 den Regierungsrat für die Saisons 2000/2001 und 2001/2002 um Beiträge aus dem Sport-Toto-Fonds für die Mannschaften sowie für die Ausgaben für Verbrauchsmaterial ersucht.

2. Erwägungen

Gemäss den vom Regierungsrat genehmigten Richtlinien über die Ausrichtung von Beiträgen aus dem Sport-Toto-Fonds gehören grundsätzlich nur Vereine und Verbände, die der Swiss Olympic Association (Swiss Olympic) angeschlossen sind, zum Kreis der berechtigten Empfänger. Handelsgesellschaften und Genossenschaften sind grundsätzlich nicht beitragsberechtigt. Der Eishockey Club Olten AG EHCO (im folgenden "EHCO" genannt) und der EHCO 2000 sind Swiss Olympic angeschlossen. Sie sind damit grundsätzlich beitragsberechtigt. Beim EHCO 2000 handelt es sich um einen Verein, weshalb auch diese Beitragsvoraussetzung erfüllt ist. Speziell ist dagegen die Situation beim EHCO, welcher eine Aktiengesellschaft ist. Diese Rechtsform hat der EHCO im Jahre 2000 auf Verlangen der Nationalliga gewählt. Gemäss Reglement der Schweizerischen Eishockey Nationalliga GmbH vom 29. Januar 2000 bildet diese eine der Voraussetzungen, um eine Spielberechtigung in der Nat. A und B zu erhalten und damit am Spielbetrieb teilnehmen zu können. Der EHCO ist damit eine Handelsgesellschaft, die nur ausnahmsweise beitragsberechtigt ist, wie oben angeführt worden ist. Diese Regelung soll verhindern, dass Beiträge aus dem Sport-Toto-Fonds an Gesellschaften fliessen, in welchen Gewinne, in der Form von Geld oder anderen geldwerten Vorteilen, an Private ausgerichtet werden können. Schütten solche Gesellschaften jedoch gar keine Gewinne aus oder verbleiben diese in der betreffenden Organisation, so verliert diese Einschränkung ihren Sinn. Mit anderen Worten können in solchen Fällen auch Beiträge aus dem Sport-Toto-Fonds zugesprochen werden, da diese in der betroffenen Gesellschaft verbleiben und damit zweckgebunden, nämlich für sportliche Zwecke, eingesetzt werden. Aus den eingereichten Unterlagen (Geschäftsbericht sowie Protokolle der Generalversammlungen) ist ersichtlich, dass der EHCO in beiden Geschäftsjahren der Saison 2000/2001 und 2001/2002 jeweils einen Verlust erzielt hat (rund Fr. 125'000.-- bzw. Fr. 230'000.--). Demnach hat der EHCO für diese beiden Geschäftsjahre keine Gewinne an die Aktionäre ausschütten können. Dies hat er auch im Schreiben vom 24. März 2003 ausdrücklich bestätigt. Damit erfüllt der EHCO ebenfalls die Voraussetzungen, dass ihm Beiträge für die Saison 2000/2001 und 2001/2002) aus dem Sport-Toto-Fonds gemäss den eingangs erwähnten Richtlinien zugesprochen werden können.

3. Beschluss

3.1 Dem Eishockey Club Olten AG EHCO und dem EHCO 2000 sind für die Jahre 2001 (= Saison 2000/2001) und 2002 (= Saison 2001/2002) folgende Beiträge aus dem Sport-Toto-Fonds zugesprochen:

Schüler-, Novizen- und Juniorenausbildung

2001	1 Mannschaft (EHCO)	Fr.	1'000.00
	7 Mannschaften (EHCO 2000)	Fr.	7'000.00
2002	1 Mannschaft (EHCO)	Fr.	1'000.00
	7 Mannschaften (EHCO 2000)	Fr.	7'000.00
Beitrag an Kunsteisbahnmiete			
2001	1 Mannschaft Nat. B (EHCO)	Fr.	5'000.00
2002	1 Mannschaft Nat. B (EHCO)	Fr.	5'000.00
Verbrauchsmaterial (EHCO und EHCO 2000)			
2001	20% der anrechenbaren Kosten von Fr. 48'467.50 (im Maximum Fr. 10'000.00)	Fr.	9'693.50
2002	20% der anrechenbaren Kosten von Fr. 48'885.75 (im Maximum Fr. 10'000.00)	Fr.	9'777.15
		Fr.	45'470.65
		=========	

3.2 Die Auszahlung erfolgt zu Lasten des Kontos 233.004 "Sport-Toto-Fonds" auf das S389495B Eishockey Club Olten AG, Olten bei Baloise Bank SoBa, 4500 Solothurn (Clearing 8334).

Dr. Konrad Schwaller

fu sami

Staatsschreiber

Verteiler

Abteilung Lotterie- und Sport-Toto-Fonds, Ambassadorenhof, 4509 Solothurn (3) stu/EHCO-AG.doc Abteilung Lotterie- und Sport-Toto-Fonds, z.H. SAP-Pooling DDI als Kreditoren-Beleg SAP gemäss Ziff. 3.2

Kant. Finanzkontrolle

Eishockey Club Olten AG EHCO, Postfach 523, 4601 Olten